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DOCUMENTO COMPLETO  

AI SENSI DELLA DELIBERA N. 153/02/CSP  
DELL’AUTORITA’ PER LE GARANZIE NELLE COMUNICAZIONI 

 
Sondaggio di opinione 

 
INDAGINI CAMPIONARIE PER IL RAPPORTO ITALIA 2011 

 
 
 
Autore/Committente: 
EURISPES. 
 
Criteri seguiti per la formazione del campione: 
Per questo tipo di indagine è stato estratto un campione probabilistico di tipo stratificato, 
che, viste le dimensioni della popolazione, consente l’inferenza campione-popolazione. Il 
campione è stato stratificato in base alla distribuzione della popolazione per sesso, classi 
di età (18-24 anni; 25-34 anni; 35-44 anni; 45-64 anni; 65 anni ed oltre) ed area 
geografica (Nord ovest, Nord est, Centro, Sud, Isole) risultante dai dati Istat, ad 
esclusione di coloro i quali hanno un’età inferiore ai 18 anni.  
 
Metodo di raccolta delle informazioni: 
La rilevazione è stata realizzata tramite la somministrazione di un questionario 
semistrutturato ad alternative fisse predeterminate. I risultati sono stati elaborati 
tramite SPSS. 
 
Estensione territoriale: 
Territorio nazionale. Distribuzione per area geografica: Nord-Ovest (29,8%), Nord-Est 
(20,6%), Centro (20,9%), Sud (17,6%) e Isole (11,1%). 
 
Numero delle persone interpellate ed universo di riferimento: 
Universo di riferimento 50.112.703 cittadini maggiorenni residenti nel territorio 
nazionale. Casi rilevati 1.532. 
 
Rappresentatività dei risultati: 
Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio sul totale dei casi, al livello di 
significatività del 95%, è compreso fra +/- 2,4%. 
 
Data in cui è stato realizzato il sondaggio: 
Tra il 20/12/2010 e il 12/01/2011. 
Anticipazione sezione “La fiducia nelle Istituzioni” in data 24/01/2011. 
Pubblicazione integrale sondaggio in data 28/01/2011, in concomitanza della 
presentazione del Rapporto Italia 2011. 

 
Divulgazione: 
A mezzo mailing-list dell’Istituto di ricerca Eurispes. I dati sono fruibili ed utilizzabili in 
maniera gratuita. 
 
Mezzi di comunicazione che hanno pubblicato alcuni dei risultati:  
Organi di informazione (agenzie, quotidiani, riviste, radio, tg), siti di informazione online, 
blog, forum di discussione, siti istituzionali di Enti. 
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TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 
 
DATI  STRUTTURALI COMUNI A TUTTI I SONDAGGI 
 
 
 
Età 

Indicare………………………………………… 
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
Sesso 

1. Maschio     
2. Femmina     

Non sa/Non risponde: 0,0% 
 
 
Regione (specificare)………………………………………………….. 

Non sa/Non risponde: 0,0% 
 
Titolo di studio 

1. Nessuno/licenza elementare     
2. Licenza media                      
3. Diploma di maturità         
4. Laurea/master                                         

Non sa/Non risponde: 0,0% 
 

Condizione occupazionale 
1. In cerca di nuova occupazione    
2. In cerca di prima occupazione    
3. Occupato/a      
4. Casalingo/a      
5. Studente/studentessa     
6. Pensionato/a      
7. Altro (specificare)_______________________________  
8. Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
Professione (SOLO PER CHI LAVORA) 

1. Dirigente, direttivo, quadro     
2. Insegnante, impiegato     
3. Operaio       
4. Imprenditore      
5. Libero professionista/commerciante/lavoratore autonomo  
6. Casalinga                                  
7. Altro (specificare)___________________________  
8. Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
Da quale area politica si sente rappresentato? 

1. Sinistra       
2. Centro-sinistra      
3. Centro       
4. Centro-destra      
5. Destra       
6. Nessuna       
99. Non risponde      

 
Non sa/Non risponde: 0,0% 
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LA FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI 

 
1. Nell’ultimo anno la sua fiducia nelle Istituzioni è: (scegliere una sola risposta) 

1. Diminuita       
2. Rimasta invariata      
3. Aumentata       
4. Non so       
Non sa/Non risponde: 1,7% 

 
2. Può esprimere il suo livello di fiducia nel Governo, nel Parlamento, nella Magistratura e nel Presidente della 
Repubblica?  

Governo: 
1. Nessuna fiducia      
2. Poca fiducia       
3. Abbastanza fiducia      
4. Molta fiducia       
5. Non so       
Non sa/Non risponde: 1,2% 

Parlamento: 
1. Nessuna fiducia      
2. Poca fiducia       
3. Abbastanza fiducia      
4. Molta fiducia       
5. Non so       
Non sa/Non risponde: 1,6% 

Magistratura: 
1. Nessuna fiducia      
2. Poca fiducia       
3. Abbastanza fiducia      
4. Molta fiducia       
5. Non so       
Non sa/Non risponde: 2,2% 

Presidente della Repubblica: 
1. Nessuna fiducia      
2. Poca fiducia       
3. Abbastanza fiducia      
4. Molta fiducia       
5. Non so       
Non sa/Non risponde: 4,3% 
 

 

3. Può dare un voto da 1 a 4 (1=nessuna fiducia; 2=poca fiducia; 3=abbastanza fiducia; 4=massima fiducia) alle 
seguenti Istituzioni? (scegliere una risposta per ogni riga) 
 

1  2  3  4 
1. Associazioni degli imprenditori                Ns/Nr: 3,7% 
2. Associazioni dei consumatori        Ns/Nr: 2,6% 
3. Associazioni di volontariato       Ns/Nr: 2,0% 
4. Carabinieri         Ns/Nr: 1,2% 
5. Polizia di Stato        Ns/Nr: 1,7% 
6. Guardia di Finanza        Ns/Nr: 1,2% 
7. Corpo Forestale dello Stato       Ns/Nr: 2,3% 
8. Servizi Segreti        Ns/Nr: 5,9% 
9. Chiesa         Ns/Nr: 1,3% 
10. Altre confessioni religiose       Ns/Nr: 6,5% 
11. Pubblica amministrazione       Ns/Nr: 2,7% 
12. Partiti         Ns/Nr: 1,6% 
13. Sindacati         Ns/Nr: 1,2% 
14. Scuola         Ns/Nr: 1,6% 

 
4. Ha fiducia nella imparzialità dei magistrati? (scegliere una sola risposta) 

1. Per niente     
2. Poco       
3. Abbastanza     
4. Molto      
5. Non so     
Non sa/Non risponde: 1,8% 
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5. Secondo lei, i magistrati sono condizionati nel loro lavoro dalle loro idee politiche?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì, tutti    
2. Sì, ma solo una parte    
3. No     
4. Non so    
Non sa/Non risponde: 8,6% 

 
6. Secondo lei, l’Italia dovrebbe puntare di più sull’Europa ed impegnarsi in misura maggiore per il suo 
rafforzamento?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì     
2. No     
3. Non so    
Non sa/Non risponde: 11,9% 

 
7. Secondo lei, l’Italia dovrebbe uscire dall’Europa?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì     
2. No     
3. Non so    
Non sa/Non risponde: 8,6% 

 
8. Da molte parti si propone l’abolizione delle Province. Lei è d’accordo?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì     
2. No     
3. Non so    
Non sa/Non risponde: 14,9% 

 
9. È favorevole all’introduzione di una Repubblica presidenziale in Italia, ossia l’elezione diretta, da parte dei 
cittadini, del Presidente della Repubblica, dando maggiori poteri a questa figura? (scegliere una sola risposta)  

1. Sì      
2. No     
3. Non so    
Non sa/Non risponde: 14,4% 

 
 

ORIENTAMENTO ELETTORALE E QUESTIONI URGENTI DELLA POLITICA 
 

1. Alle elezioni vota…. 
1. Sempre     
2. Qualche volta    
3. Quasi mai     
4. Mai     
Non sa/Non risponde: 0,9% 

 
2. Alle prossime elezioni, pensa di andare a votare? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì      
2. No      
3. Non so     
Non sa/Non risponde: 17,5% 

 
3. Ritiene necessario reintrodurre, in occasione delle prossime elezioni politiche, il sistema delle preferenze 
(ossia la possibilità di indicare direttamente il proprio candidato)?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì      
2. No      
3. Non so     
Non sa/Non risponde: 12,7% 

 

4. La Costituzione italiana recita all’articolo 27 che ogni cittadino deve essere considerato innocente sino alla 
sentenza definitiva. È d’accordo?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì      
2. No      
3. Non so     
Non sa/Non risponde: 10,1% 

 

5. Chi, pur non essendo mai stato condannato, è sottoposto a indagine giudiziaria o a processo, può, secondo la 
sua opinione, essere candidato?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì      
2. No      
3. Non so     
Non sa/Non risponde: 10,3% 
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6. Ritiene che la corruzione nella vita pubblica italiana rispetto al 1992 (anno in cui scoppia Tangentopoli e inizia 
Mani Pulite) sia: 

(scegliere una sola risposta) 
1. Aumentata      
2. Rimasta invariata    
3. Diminuita     
4. Non so     

Non sa/Non risponde: 5,0% 
 

7. Secondo lei, in quale settore è maggiormente diffusa la corruzione in Italia? 

(scegliere una sola risposta) 
1. Pubblica Amministrazione    
2. Politica/partiti     
3. Forze dell’ordine         
4. Imprenditoria       
5. Magistratura        
6. Avvocatura        
7. Sindacati      
8. Sanità         
9. Banche e istituti di credito      
10. Settore immobiliare         
11. Giornalismo ed editoria      
12. Sport          
13. Altro (specificare__________________)  
14. Non so        
15. Non sa/Non risponde: 1,6% 

 

8. Secondo lei, per quale motivo le donne in politica sono poche? (scegliere una sola risposta) 
1. Perché le donne non si interessano di politica    
2. Perché le donne non sono sufficientemente preparate     
3. Perché in politica le donne sono discriminate     
4. Perché tra casa e lavoro non hanno il tempo per occuparsene  
5. Non so          
Non sa/Non risponde: 1,7% 

 
9. Si discute da tempo di “quote rosa”, ovvero sulla necessità che tra i candidati al Parlamento vi sia una quota 
minima di donne. Lei si ritiene favorevole alle quote rosa? (scegliere una sola risposta) 

1. No, perché le pari opportunità si ottengono solo creando le condizioni che possano  
      consentire alle donne un’effettiva partecipazione alla vita pubblica    
2. Sì, perché è l’unico modo per garantire la presenza delle donne in politica    
3. No, perché le donne devono conquistarsi le cariche pubbliche al pari degli uomini    
4. Non so             
5. Non sa/Non risponde: 8,0% 

 
10. Secondo lei, cosa potrebbe favorire una maggiore presenza di donne in politica? 

(scegliere una risposta per ogni riga)     
1. Una migliore ripartizione delle responsabilità familiari tra i due sessi       
2. L’imposizione per legge di un determinato numero di posti riservati alle donne    
3. Niente, le donne sono già sufficientemente rappresentate       
4. Non sa/Non risponde: 2,2% 

 
 

LA CONDIZIONE ECONOMICA DELLE FAMIGLIE E FIDUCIA NEL FUTURO (GIOCHI E LOTTERIE) 
 
1. Secondo lei, la situazione economica generale dell’Italia negli ultimi dodici mesi è: (scegliere una sola risposta) 

1. Nettamente peggiorata      
2. Un po’ peggiorata      
3. Rimasta stabile      
4. Un po’ migliorata      
5. Nettamente migliorata      
6. Non so       
Non sa/Non risponde: 2,3% 

 
2. Secondo lei, la situazione economica del Paese nei prossimi dodici mesi: (scegliere una sola risposta) 

1.   Peggiorerà       
2.   Resterà stabile      
3.   Migliorerà       
4.   Non so       
Non sa/Non risponde: 11,5% 

 
3. Secondo lei, nel corso del 2010 i prezzi in Italia sono: (scegliere una sola risposta) 

1. Diminuiti        (vai alla domanda 5) 
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2. Rimasti invariati       (vai alla domanda 5) 
3. Aumentati       
4. Non so        (vai alla domanda 5) 
Non sa/Non risponde: 4,2% 

 

4. Secondo lei, di che tipo di aumento si è trattato: (scegliere una sola risposta) 
1. Leggero aumento        (fino al 3%)      
2. Un elevato aumento    (tra il 3% e 8%)    
3. Eccessivo aumento     (oltre l’8%)    
4. Non so       
Non sa/Non risponde: 6,0% 

 
5. In quale delle seguenti categorie di consumo ritiene che ci sia stato un aumento dei prezzi?  
(scegliere una risposta per ogni riga): 

Sì    No Non so  
1. Generi alimentari                    Ns/Nr: 0,4% 
2. Vestiario e calzature                    Ns/Nr: 5,0% 
3. Casa (affitto)                     Ns/Nr: 14,2% 
4. Casa (acquisto)                    Ns/Nr: 6,0% 
5. Carburanti                     Ns/Nr: 0,2% 
6. Bollette                     Ns/Nr: 3,9% 
7. Arredamento e servizi per la casa                  Ns/Nr: 10,1% 
8. Tecnologie (Tv, pc, cellulare)                   Ns/Nr: 8,0% 
9. Spese telefoniche                    Ns/Nr: 8,6% 
10. Spese per la salute (ticket, medicine, ecc.)                 Ns/Nr: 6,0% 
11. Trasporti                     Ns/Nr: 5,8% 
12. Cinema/spettacoli e attività culturali                  Ns/Nr: 12,3% 
13. Pasti e consumazioni fuori casa                  Ns/Nr: 6,0% 
14. Vacanze-viaggi                    Ns/Nr: 15,1% 
15. Cura per la persona (parrucchiere-estetista, ecc.)                 Ns/Nr: 10,3% 
 

6. Di seguito sono riportate una serie di situazioni, indichi in quali di esse si riconosce in riferimento all’ultimo anno: 
(scegliere una risposta per ogni riga) 

   Sì    No 
1. Ho ridotto le spese per regali           Ns/Nr: 1,8% 
2. Ho acquistato più prodotti in saldo          Ns/Nr: 2,9% 
3. Cambio marca di un prodotto alimentare se più conveniente       Ns/Nr: 4,3% 
4. Per l’acquisto di prodotti alimentari ho ricercato  
punti vendita più economici (discount)           Ns/Nr: 3,5% 
5. Per l’acquisto di vestiti ho ricercato punti vendita più economici  
(grandi magazzini, mercatini, outlet)           Ns/Nr: 3,4% 
6. Ho ridotto le spese per viaggi/vacanze                     Ns/Nr: 3,8% 
7. Ad un certo punto del mese i soldi non mi bastano                     Ns/Nr: 4,3% 
8. Ho ridotto le spese per il tempo libero                   Ns/Nr: 4,3% 
9. Ho ridotto le spese per pasti fuori casa (ristoranti, pizzerie, ecc.)        Ns/Nr: 3,7% 
10. Per i miei acquisti faccio sempre più riferimento al mercato dell’usato       Ns/Nr: 3,7% 
11. Ho acquistato prodotti online per ottenere sconti ed aderire ad offerte speciali     Ns/Nr: 3,7% 

 

7. La sua famiglia… (scegliere una risposta per ogni riga) 
   Sì    No    

1. Deve utilizzare i risparmi familiari messi da parte negli anni precedenti        Ns/Nr: 4,3% 
2. Riesce ad arrivare a fine mese           Ns/Nr: 3,9% 
3. Riesce a risparmiare            Ns/Nr: 5,6% 
4. Ha difficoltà a pagare la rata del mutuo (se non si ha un mutuo non rispondere)     Ns/Nr: 0,0% 
5. Ha difficoltà a pagare il canone d’affitto (se non si ha un affitto non rispondere)     Ns/Nr: 0,0% 

 
8. Ritiene che riuscirà a risparmiare qualcosa nei prossimi dodici mesi?: (scegliere una sola risposta) 

1. Certamente sì       
2. Probabilmente sì      
3. Probabilmente no      
4. Certamente no       
5. Non so       
Non sa/Non risponde: 12,0% 

 

9. Con quale frequenza gioca (SuperEnalotto, Gratta e vinci, giochi online ecc.): (scegliere una sola risposta) 
1. Mai        
2. Raramente (circa 1 volta l’anno)     
3. Qualche volta (circa 1 volta al mese)    
4. Spesso (circa 1 volta la settimana)    
5. Più di una volta a settimana     
6. Tutti i giorni       
7. Non so       
Non sa/Non risponde: 0,9% 
 

10. Generalmente, quali sono i motivi principali che la inducono a giocare? (scegliere al massimo 2 risposte) 
1. Perché spero di diventare ricco        
2. Perché spero, attraverso il gioco, di poter risolvere i miei problemi economici  
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3. Per puro divertimento         
4. Per mettere alla prova le mie abilità       
5. Perché vorrei vincere una quota consistente da donare a chi ne ha bisogno    
6. Mi entusiasma il brivido del gioco       
7. Altro (specificare_____________________)      
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
11. A lei è capitato di perdere molti soldi al gioco? 

1. Mai     
2. Raramente    
3. Qualche volta    
4. Spesso    
Non sa/Non risponde: 0,1% 

LE BANCHE E LE ASSICURAZIONI 
 
1. Nell’ultimo anno, la sua situazione economica è: (scegliere una sola risposta) 

1. Molto peggiorata      
2. Lievemente peggiorata      
3. Rimasta sostanzialmente invariata    
4. Lievemente migliorata      
5. Molto migliorata      
6. Non so       
Non sa/Non risponde: 0,8% 

 
2. Lei o la sua famiglia avete avuto necessità di chiedere un prestito bancario negli ultimi tre anni?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì        
2. No        (passare alla domanda numero 6) 
3. Non so       
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
3. Per quale motivo? (scegliere una risposta per ogni riga) 
          Sì No 

1. Mutuo per l’acquisto della casa         Ns/Nr: 0,0% 
2. Spese di carattere medico         Ns/Nr: 0,0% 
3. Vacanze           Ns/Nr: 0,0% 
4. Matrimonio o altre occorrenze         Ns/Nr: 0,0% 
5. Per saldare prestiti contratti con altre banche/finanziarie      Ns/Nr: 0,4% 
6. Per pagare debiti accumulati         Ns/Nr: 0,0% 

 
4. A quanto ammontava il prestito? (scegliere una sola risposta) 

1. 1.000 - 10.000 euro      
2. 10.001- 30.000 euro      
3. 30.001 - 50.000 euro      
4. 50.001-100.000 euro      
5. oltre 100.000 euro      
Non sa/Non risponde: 3,5% 

 
5. Il tasso di interesse applicato al suo prestito, le è sembrato… (scegliere una sola risposta) 

1. Contenuto       
2. Adeguato       
3. Alto        
4. Non so       
Non sa/Non risponde: 8,4% 

 
6. Nel complesso, come giudica il servizio offerto dalla sua banca… (scegliere una sola risposta) 

1. Molto negativo      
2. Negativo       
3. Sufficiente       
4. Positivo       
5. Molto positivo       
6. Non so       
Non sa/Non risponde: 6,7% 

 
7. In che misura condivide le seguenti affermazioni … (scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Per niente Poco Abbastanza Molto Non so  
1. Le banche sono sensibili nei confronti 
delle necessità delle famiglie       Ns/Nr: 3,7% 

2. Le banche danno credito solo a chi 
dimostra già di possedere beni       Ns/Nr: 4,4% 

3. Le banche sono troppo esose      Ns/Nr: 3,4% 
4. Le banche raccolgono i risparmi dei      Ns/Nr: 10,9% 



 

 8 

piccoli e finanziano i grandi 
5. Le banche danno credito ai potenti 
indipendentemente dalle garanzie      Ns/Nr: 9,6% 

6. Le banche sono importanti perché 
finanziano le imprese e la crescita 
dell’economia 

     Ns/Nr: 8,8% 

 
8. Ha stipulato le seguenti assicurazioni? (scegliere una risposta per ogni riga) 
         Sì No 

1. Assicurazione sulla vita          Ns/Nr: 0,0% 
2. Assicurazione sulla casa         Ns/Nr: 0,0% 
3. Assicurazione sanitaria          Ns/Nr: 0,0% 
4. Assicurazione contro il furto d’auto        Ns/Nr: 0,0% 
5. Pensione integrativa          Ns/Nr: 0,0% 
 
9. Secondo lei, nel corso dell’ultimo anno i costi dell’RC Auto (assicurazione auto) in Italia sono:  

(scegliere una sola risposta) 
1. Diminuiti        (saltare la prossima domanda) 
2. Rimasti invariati       (saltare la prossima domanda) 
3. Aumentati       
4. Non so        (saltare la prossima domanda) 
Non sa/Non risponde: 15,8% 

 
10. Secondo lei, di che tipo di aumento si è trattato: (scegliere una sola risposta) 

1. Leggero aumento        (fino al 5%)      
2. Un elevato aumento    (tra il 6 ed il 15%)    
3. Eccessivo aumento     (oltre il 15%)    
4. Non so       
Non sa/Non risponde: 1,0% 

 
 

GLI ITALIANI E I SERVIZI PUBBLICI 
 

1. Come giudica, complessivamente, la qualità dei servizi nel nostro Paese? (scegliere una sola risposta) 
1. Per niente soddisfacente   
2. Poco soddisfacente    
3. Abbastanza soddisfacente   
4. Molto soddisfacente    
5. Non so     
Non sa/Non risponde: 1,2% 

 
2. Secondo lei, quale tipologia di servizi esprime la migliore qualità? (scegliere una sola risposta) 

1. Servizi pubblici    
2. Servizi privati     
3. Non so     
Non sa/Non risponde: 24,3% 

 
3. Negli anni sono stati privatizzati alcuni servizi pubblici. Come giudica l’attuale qualità delle seguenti aziende? 
(scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Pessima Mediocre Buona Ottima Non so  
1. Poste       Ns/Nr: 2,2% 
2. Telecom      Ns/Nr: 6,3% 
3. Alitalia      Ns/Nr: 18,1% 
4. Ferrovie dello Stato      Ns/Nr: 13,3% 
5. Società Autostrade       Ns/Nr: 13,2% 
6. Enel      Ns/Nr: 8,6% 
7. Società elettrica della sua città      Ns/Nr: 19,3% 
8. Italgas      Ns/Nr: 25,9% 
9. Eni      Ns/Nr: 26,8% 
 
4. Ritiene che nel passaggio pubblico/privato il servizio offerto sia: 
(scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Peggiorato Invariato Migliorato Non so  
1. Poste      Ns/Nr: 7,0% 
2. Telecom     Ns/Nr: 10,0% 
3. Alitalia     Ns/Nr: 19,9% 
4. Ferrovie dello Stato     Ns/Nr: 17,2% 
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5. Autostrade      Ns/Nr: 18,4% 
6. Enel     Ns/Nr: 18,1% 
7. Italgas      Ns/Nr: 28,7% 
 
5. Come giudica la qualità dei seguenti servizi pubblici? 
(scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Pessima Mediocre Buona Ottima Non so  
1. Amministrazioni centrali      Ns/Nr: 11,2% 
2. Amministrazioni locali      Ns/Nr: 6,5% 
3. Ospedali      Ns/Nr: 2,4% 
4. Enti previdenziali      Ns/Nr: 10,0% 
5. Scuola      Ns/Nr: 3,8% 
6. Amministrazione della giustizia      Ns/Nr: 7,9% 
7. Sicurezza e ordine pubblico      Ns/Nr: 3,9% 
8. Difesa      Ns/Nr: 12,5% 
 

IL PIACERE DI VIVERE IN ITALIA 
 

1. Vivere in Italia è una fortuna o una sfortuna? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Una fortuna      
2. Una sfortuna     (passare alla domanda n. 3) 
Non sa/Non risponde: 3,1% 

 

2. Per quale motivo lei considera una fortuna vivere in Italia? (scegliere una sola risposta) 
1. Libertà d’opinione/espressione    
2. Situazione climatica     
3. Bellezze naturali     
4. Tradizione artistico/culturale    
5. Gente disponibile/simpatica    
6. Benessere economico     
7. Buona cucina     
8. Altro (specificare________________)  
9. Non so     
Non sa/Non risponde: 1,2% 

 

3. Per quale motivo lei considera una sfortuna vivere in Italia? (scegliere una sola risposta)  
1. Precarietà lavorativa         
2. Corruzione         
3. Criminalità          
4. Mancanza di senso civico (maleducazione, furbizia, ecc.)    
5. Condizioni economiche generali       
6. Classe politica          
7. Prestazioni di welfare (sanità, previdenza, assistenza…)    
8. Altro (specificare_____________________)     
9. Non so         
Non sa/Non risponde: 0,4% 

 

4. Lei andrebbe a vivere in un altro Paese? 
1. Sì        
2. No        
3. Non so       
Non sa/Non risponde: 11,7% 

 

5. Quale Paese sceglierebbe se dovesse lasciare l’Italia? (Specifichi quale Nazione sceglierebbe) 
        
 (Specificare)_____________________________________________ 

Non sa/Non risponde: 0,0% 
 
6. Per quale motivo andrebbe a vivere in un altro Paese? (al massimo due risposte) 

1. Maggiori opportunità di lavoro    
2. Più libertà d’opinione/espressione    
3. Più sicurezza       
4. Minore costo della vita     
5. Clima politico migliore     
6. Clima culturale vivace     
7. Contatto con la natura     
8. Maggiori opportunità per i figli    
9. Curiosità       
10. Altro       
Non sa/Non risponde: 0,0% 
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UNITÀ D’ITALIA 
 

1. In che misura condivide le seguenti affermazioni? 
(scegliere una risposta per ogni riga)     Per niente    Poco Abbastanza Molto  Non so 

1. I settentrionali pensano solo al lavoro                                      Ns/Nr: 4,4% 
2. I settentrionali hanno molto senso civico                                  Ns/Nr: 7,8% 
3. I settentrionali sono molto aperti                                   Ns/Nr: 6,0% 
4. I settentrionali sono razzisti                                    Ns/Nr: 8,4% 
5. I meridionali non hanno voglia di lavorare                                  Ns/Nr: 7,8% 
6. I meridionali sono generosi                                    Ns/Nr: 6,5% 
7. I meridionali sono imbroglioni                                    Ns/Nr: 4,8% 
8. I meridionali sono creativi                                     Ns/Nr: 8,4% 

 
2. Il federalismo è la dottrina politica favorevole a costituire lo Stato come una confederazione di stati. Oggi il 
federalismo teorizza lo smembramento regionalistico degli stati nazionali e la loro sostituzione con organismi locali 
autonomi. È favorevole all’introduzione del federalismo nel nostro sistema? (scegliere una sola risposta)  

1. Sì     
2. No    
3. Non so   
Non sa/Non risponde: 24,5% 

 
3. A 150 anni dall’Unità d’Italia ritiene che: (scegliere una sola risposta)  

1. L’Italia è un Paese coeso          
2. L’Italia è un Paese in parte ancora diviso ma l’unità nazionale è un valore da difendere   
3. Il nostro è un Paese frammentato, con troppe culture al suo interno, non sarà mai uno stato unitario  
4. Sarebbe stato meglio che non vi fosse stata alcuna unità        
5. Non so            
Non sa/Non risponde: 6,1% 

 
GLI ITALIANI E L’ATTENZIONE ALLA SALUTE. TESTAMENTO BIOLOGICO 

 
1. In che misura si ritiene soddisfatto dei servizi offerti dal nostro sistema sanitario nazionale?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Per niente       
2. Poco       
3. Abbastanza      
4. Molto       
5. Non so      
Non sa/Non risponde: 2,9% 

 
2. Esprima il grado di soddisfazione per ciascun servizio offerto dal nostro sistema sanitario nazionale:  
(scegliere una risposta per ogni riga) 
 

Affermazioni Per niente Poco Abbastanza Molto Non so  
1. Assistenza ospedaliera      Ns/Nr: 2,0% 
2. Tempi di attesa negli ospedali      Ns/Nr: 2,7% 
3. Qualità delle strutture ospedaliere      Ns/Nr: 2,1% 
4. Competenza dei medici      Ns/Nr: 2,7% 
5. Professionalità del personale infermieristico      Ns/Nr: 2,3% 
6. Costo del ticket      Ns/Nr: 6,0% 

 
3. A chi attribuirebbe la responsabilità dei casi di malasanità avvenuti in alcuni ospedali pubblici italiani?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Dei medici        
2. Del personale infermieristico       
3. Delle carenze strutturali degli ospedali pubblici  
    (norme igieniche, sovraffollamento, ecc.)     
4. Dei tagli alla sanità       
5. Dell’insieme di questi fattori      
6. Non so        
Non sa/Non risponde: 3,7% 

 
4. Generalmente per le cure specialistiche e/o interventi chirurgici, a chi preferisce rivolgersi? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Agli ospedali pubblici       
2. Agli ospedali privati       
3. Preferirei rivolgermi ai privati, ma non me lo posso permettere  
4. Non so        
Non sa/Non risponde: 8,4% 

 
5. Lei è favorevole o contrario all’eutanasia (ossia la possibilità di concludere la vita di un'altra persona, dietro sua 
richiesta, allo scopo di diminuirne le sofferenze negli ultimi momenti della vita)?  



 

 11 

(scegliere una sola risposta) 
1. Favorevole      
2. Contrario      
3. Non so      
Non sa/Non risponde: 9,7% 

 
6. Secondo lei, negli ospedali pubblici, anche se la legge non lo consente, viene comunque praticata di nascosto 
l’eutanasia per i casi irrisolvibili? (scegliere una sola risposta) 

1. Sì       
2. No       
3. Non so      
Non sa/Non risponde: 21,4% 

 
7. Ha saputo di qualche episodio di eutanasia praticata di nascosto nella cerchia delle sue conoscenze? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì       
2. No       
3. Non so      
Non sa/Non risponde: 10,2% 

 
8. È favorevole o contrario ad una legge che istituisca in Italia il testamento biologico, ossia la possibilità per chi lo 
desidera di lasciare ad una persona di fiducia disposizioni in merito ai trattamenti sanitari a cui accetta o meno di 
essere sottoposto in caso di coma irreversibile o gravi patologie? (scegliere una sola risposta) 

1. Favorevole      
2. Contrario      
3. Non so      
Non sa/Non risponde: 8,6% 

 
9. Secondo lei il medico può ignorare la volontà espressa nel testamento biologico? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Si       
2. No       
3. Non so      
Non sa/Non risponde: 12,4% 

 
SOLO PER GLI UOMINI (LE DONNE PASSINO ALLA SEZIONE “ANIMALI”): 

 
I CASALINGHI 

 
1. In casa svolge i seguenti compiti: 
(scegliere una risposta per ogni riga)  Mai Qualche volta Spesso          Sempre 

1. Preparare da mangiare                                          Ns/Nr: 0,0% 
2. Fare la spesa                                           Ns/Nr: 0,0% 
3. Lavare i piatti                                           Ns/Nr: 0,0% 
4. Apparecchiare/sparecchiare la tavola                                        Ns/Nr: 0,0% 
5. Buttare la spazzatura                                          Ns/Nr: 0,0% 
6. Fare le pulizie                                           Ns/Nr: 0,0% 
7. Rifare il letto                                           Ns/Nr: 0,0% 
8. Mettere in ordine la casa                                         Ns/Nr: 0,0% 
9. Fare la lavatrice                                          Ns/Nr: 0,0% 
10. Stirare                                           Ns/Nr: 0,0% 
11. Fare piccole riparazioni                                         Ns/Nr: 0,0% 
12. Occuparsi di conti/bollette                                         Ns/Nr: 0,0% 

 
2. La persona con cui vive le chiede di aiutare in casa? 
(scegliere una sola risposta) 

1. Mai       
2. Qualche volta      
3. Spesso      
4. Sempre      
5. Vivo solo      
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
3. Come giudica, per un uomo, compiere le seguenti azioni? (scegliere una risposta per ogni riga) 

 
Affermazioni Del tutto normale A volte 

necessario Inopportuno  

1. Cucinare    Ns/Nr: 0,0% 
2. Cambiare i pannolini ai figli    Ns/Nr: 0,0% 
3. Stirare    Ns/Nr: 0,0% 
4. Pulire la casa    Ns/Nr: 0,0% 
5. Restare a casa dal lavoro se i bambini sono ammalati    Ns/Nr: 0,0% 
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4. In che misura si trova d’accordo con le seguenti affermazioni? (scegliere una risposta per ogni riga)  
 

Affermazioni Per niente Poco Abbastanza Molto Non so  
1. La cura della casa è soprattutto compito della 
donna      Ns/Nr: 1,2% 

2. Un uomo può svolgere qualunque lavoro 
domestico bene come una donna      Ns/Nr: 2,0% 

3. Il compito principale dell’uomo è mantenere 
economicamente la famiglia      Ns/Nr: 1,5% 

4. È giusto che l’uomo contribuisca quanto la 
donna nelle faccende domestiche      Ns/Nr: 1,2% 

5. La cura dei figli deve essere equamente 
ripartita tra uomo e donna      Ns/Nr: 1,0% 

6. Ci sono lavori domestici più adatti alle donne 
che agli uomini      Ns/Nr: 2,5% 

7. In caso di separazione la donna dovrebbe 
versare gli alimenti al marito se questo non è in 
grado di mantenersi 

     Ns/Nr: 5,9% 

8. Anche quando ha figli la donna non dovrebbe 
mai sacrificare il lavoro      Ns/Nr: 8,2% 

 
5. Secondo lei, in che modo negli ultimi decenni i ruoli maschili e femminili in casa sono cambiati rispetto al 
passato? 
(scegliere una risposta per ogni riga)      Sì No Non so 

1. Gli uomini si occupano più spesso delle faccende domestiche       Ns/Nr: 9,4% 
2. Gli uomini partecipano più attivamente alla cura e all’educazione dei figli     Ns/Nr: 7,9% 
3. Le donne non hanno più voglia di occuparsi delle faccende domestiche      Ns/Nr: 15,3% 
4. Le donne continuano a fare la maggior parte del lavoro domestico      Ns/Nr: 7,9% 
5. Uomini e donne si dividono i compiti domestici a seconda delle necessità     Ns/Nr: 12,6% 

 
ANIMALI 

 

1. Qual è il sentimento principale che prova nei confronti degli animali?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Affetto      
2. Rispetto      
3. Paura       
4. Fastidio      
5. Indifferenza      
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 

2. Possiede animali domestici?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Sì, uno       
 2. Sì, più di uno  (specificare quanti_______________)  

3. No        
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 

3. Quale/i animale/i possiede?  
1. Cane       
2. Gatto       
3. Pesce       
4. Uccello      
5. Criceto      
6. Coniglio      
7. Tartaruga      
8. Rettili       
9. Animali esotici     
10. Altro (specificare_________________)  
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 

4. Cosa rappresenta per lei il suo (i suoi) animale domestico?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Una compagnia        
2. Un amico         
3. Una difesa         
4. Qualcuno di cui prendermi cura       
5. Qualcuno che deve obbedirmi       
6. Altro (specificare__________________________)    
Non sa/Non risponde: 0,0% 
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5. Quanto spende, mediamente, al mese per il suo (i suoi) animale domestico? (scegliere una sola risposta) 
1. Meno di 30 euro     
2. Da 30 a 50 euro     
3. Da 51 a 100 euro     
4. Da 101 a 200 euro     
5. Da 201 a 300 euro     
6. Più di 300 euro     
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 

6. Quanto spende, mediamente, al mese per l’alimentazione del suo (i suoi) animale domestico?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Meno di 30 euro     
2. Da 30 a 50 euro     
3. Da 51 a 100 euro     
4. Da 101 a 200 euro     
5. Da 201 a 300 euro     
6. Più di 300 euro     
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 

7. In un anno, mediamente, quanto spende per le visite mediche e le medicine del suo (i suoi) animale domestico?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Meno di 100 euro     
2. Da 101 a 200 euro     
3. Da 201 a 300 euro     
4. Più di 300 euro     
Non sa/Non risponde: 0,9% 

 

8. In un anno, mediamente, quanto spende per la toletta del suo (i suoi) animale domestico?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Non spendo nulla per la toletta del mio animale   
2. Fino a 50 euro       
3. Da 51 a 100 euro      
4. Da 101 a 150 euro      
5. Più di 150 euro      
Non sa/Non risponde: 0,9% 

 

9. In un anno, mediamente, quanto spende per i gadget (accessori, collare, abbigliamento, ecc.) del suo (i suoi) 
animale domestico?  
(scegliere una sola risposta) 

1. Non spendo nulla per i gadget del mio animale   
2. Fino a 50 euro       
3. Da 51 a 100 euro      
4. Da 101 a 150 euro      
5. Più di 150 euro      
Non sa/Non risponde: 1,3% 

 
10. Approva i seguenti comportamenti? 
(scegliere una risposta per ogni riga)    Per niente Poco Abbastanza Molto  Non so 
1. Andare a pesca                                         Ns/Nr: 3,9% 
2. Andare a caccia                                                           Ns/Nr: 1,6% 
3. Indossare una pelliccia  
    (o un indumento con interno, collo o bordi di pelliccia)                                       Ns/Nr: 2,9% 
4. Assistere ad un combattimento tra animali                                     Ns/Nr: 2,1% 
5. Abbandonare un animale per andare in vacanza                                     Ns/Nr: 1,1% 
6. Fare sperimentazione medica sugli animali                                     Ns/Nr: 3,7% 
7. Acquistare animali esotici                                       Ns/Nr: 4,0% 
8. Utilizzare animali negli spettacoli circensi                                     Ns/Nr: 3,7% 

 
11. È vegetariano? 

1. Sì        
2. No        
3. Sono vegano       
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 
12. Qual è la ragione principale per cui ha scelto di essere vegetariano/vegano?  
(scegliere una sola risposta) 

1.Perché fa bene alla salute     
2. Per rispetto nei confronti degli animali    
3. Per tutelare l’ambiente      
4. Altro (specificare _________________________)  
Non sa/Non risponde: 0,0% 

 


